



李富胜退役后，仍经常踢球锻炼。

原国家队主力守门员李富胜日前在北京去世，享年54岁。

李富胜的“意外”，竟然起因于一个不起眼的“事故”。今年9月，喜迁新居的李富胜在家中登上“人字”梯悬挂镜子，没曾想梯子突然失去平衡，导致跌落下来的李富胜头部重重地摔在了地上。家人随即将他紧急送往“309医院”抢救，医院诊断为创伤性中型颅脑损伤，由于颅内出血，实施手术后的李富胜一直处于昏迷状态。2007年12月2日23点52分，李富胜去世。

惊世扑点已成隔世经典

李富胜曾与贝利贝肯鲍尔过招

在1981年的中国，普通老百姓只能多人挤在一台电视机前，收看着有些模糊的黑白画面。但对于许多上岁数的中国球迷来说，10月18日的那个夜晚，注定是他们一生中永远不能抹杀掉、永远一旦回忆起来就怦然心动的时刻。

中国国家足球队在北京工人体育场，奇迹般地以3:0战胜1980年亚洲杯冠军科威特队，为冲击1982年世界杯预选赛开了个好头，虽然之后中国队与西班牙擦肩而过。当天夜晚，全国许多大城市都自主发起了声势浩大的游行活动，但不幸的是，在当时的中国队英雄里，一个响亮无比的人物——李富胜，却在今天离我们远去了。

扑点前专门研究对手

李富胜留给我们最鲜活印象，就是那天晚上，扑出科威特队的一个点球，毫不夸张地说，所有30岁以上、至今还自称是中国球迷的人，都肯定会一生记得那个扑点时刻，让我们重温那个美好片段吧。

文革后期，国家队重建，在这场世界杯预选赛之前，西亚劲旅科威特队和中国队交锋三次，取得二胜一平的战绩，他们又贵为亚洲杯冠军，实力自然在我队之上。第28分钟，中国球员禁区犯规，科威特队获得点球，全场观众顿时鸦雀无声。

当时主罚点球的是科威特队16号、左锋费萨尔，在对新西兰队的比赛中，他曾罚进一个点球，多年之后李富胜在谈到这个点球时，曾表示自己曾对费萨尔做过研究，当时费萨尔罚进新西兰一球是打右路(以门将位置为准)，而李富胜特地站在球门右侧的位置上，但身体微微摆动，随时做好大幅度侧扑的准备，而费萨尔感觉球门另一侧过于空荡荡，同样处在巨大压力下的他，放弃了自己擅长的射右路，而是射球门左路，这下被李富胜判断正着，只见他完全舒展身形，向左侧扑出，漂亮地把皮球牢牢地抓在了手中！

弟子追忆

胡云峰：他最爱上球场

昨天，记者拨通胡云峰的电话，“李富胜逝世了，你知道吗？”胡云峰停顿了一会，“啊，是真的吗？”在得到肯定的答复后，胡云峰说：“我的内心很难受，太意外了，我要去北京看看。”

胡云峰此前曾效力于八一队，李富胜曾是他的教练，也是八一队的领队。胡云峰告诉记者，“在足球上，他很

对门将来说，扑点基本等同拍点球，而李富胜却奇迹般地扑住了这个角度和力度都很大的点球，气压抑的北京工人体育场，顿时像炸开锅般，中国球迷兴奋得难以控制，不少人痛哭失声。是李富胜，把中国队从早早就淘汰的死亡边缘挽救了回来，更是李富胜，让许多人一夜之间成为中国足球永远的无悔的追随者。

随后的比赛过程，正如大伙所知道的那样，中国队乘胜追击，以3:0终结了对手，而李富胜也获得了该小组的“最佳防守队员”的荣誉。

贝利盛赞其守门功夫

李富胜1953年生于大连，成年后身高只有1米78，在门将中偏矮，但李富胜反应极其灵敏，身段相当灵活，而且属于大嗓门门将，能指挥后卫线从容攻防。除了这个殿堂级的点球，李富胜还在和哥伦比亚国家队、奥地利维也纳快速队的比赛中扑出过点球，是无可争议的中国扑点专家之一。1982年世界杯预选赛中，以出色的表现入选亚洲明星队，成为首位入选亚洲明星队的中国球员。

由于在八一队表现出色，李富胜在1975年入选中国国家足球队，一直担任胡之刚替补；1976年亚洲杯中国队获得季军，实力自然在我队之上。第28分钟，中国球员禁区犯规，科威特队获得点球，全场观众顿时鸦雀无声。

1977年9月17日和9月20日，美国足球队来访，这是一支荟萃了贝利、贝肯鲍尔、阿尔贝托等老牌世界级巨星的俱乐部队，李富胜有幸和他们过招，赛后球王贝利除了夸奖把他完全盯死的迟尚斌外，还亲口称赞了李富胜的守门功夫。多年之后李富胜也坦承，能和贝利面对面较量，这才是他一生中最高傲的赛事，而他最感到遗憾的赛事，则是发生在1982年世界杯预选赛中，在那个莫名其妙的0:5发生之后，中国队被迫和新西兰队打附加赛，结果1:2失利，我们和西班牙仅差一步之遥。 新体

敬业，我们一直都非常尊敬他，之前他的身体一直都知道很好，怎么说走就走了呢？！”

在胡云峰的印象中，李富胜最大的爱好就是上球场，“无论是当教练、当领队还是当领导，他都会亲自到球场去，给我们一些技术上的指导或是看我们比赛，上球场可以说是他最大的爱好。” 快报记者 吕运

李雷雷：他要我耐住寂寞

前八一队员李雷雷一直挂念着老领导的病情，当接到记者电话时，他刚一听说“李富胜”这三个字，突然提高声音：“不会吧？不会吧？”沉默了片刻，当得知这个消息确实是事实之后，李雷雷语气低沉地说：“实在是

太可惜了，大队长为什么走得这么早……”

李雷雷说：“因为都是守门员的关系，他平时经常与我交流与沟通。大队长经常告诉我，要耐得住寂寞、要吃得大苦，这样才能成为一名好守门员。”

李富胜追悼会本周举行

快报讯 西山脚下的309医院仍然没有注销李富胜的住院记录：男，54岁、创伤性中型颅脑损伤、军事博物馆。几个简单数据勾出李富胜人生最后阶段的路程。

大校军衔的李富胜生前曾任八一体工大队副队长、大队长，八一足球队解散后于2003年调任军事博物馆工作至今。昨天，记者了解到军事博物馆已经成立专门的治丧委员会，目前正与其家属商谈追悼会具体时间且明确表示不会在今日举行。按照一般惯例，追悼会基本定于死者去世后三天、五天，最晚七天举行。如第三天未能举行，那么第五天举行追悼会的可能性最大。

李富胜住在八一体工大队位于红山口的基地，从海淀黑山扈的国防大学进去走到最后一道士兵岗哨的位置就到达他生活的地方。309医院距离其住地开车时间不会超过10分钟，换言之，李富胜病情并没有任何人为拖延的可能。进入医院后，李富胜虽然是脑部受伤的损伤，但因伤势严重直接住进了位于2楼的ICU。从住进去后的第一天就没有苏醒过来，一直在大夫和护士的监护中。

李富胜住院后一直未能苏醒，他的妻子和女儿都尽可能地抽时间来探望他。由于女儿在国外读书，12月2日上午刚离开北京返回学校，李富胜当天夜里就去世了，遗憾的是，女儿没有亲自送别父亲。

(姚远)

传奇人生

八万人曾高呼“万岁”

一代“名门”李富胜的一生曾见证过中国足球的荣誉与耻辱，一个身穿军服的大校门神留下了一段传奇的人生。

小时踢野球出名

少年时代的李富胜因赤脚踢野球在大连出了名，13岁时他被选入大连市业余体校接受正规训练，让这个家境贫寒的“赤脚少年”看到了诱人的足球世界。

1972年，李富胜被分配到大连石油七厂当铆工，足球仍是他的业余爱好，然而只当了一年铆工的他就被成都军区看中，穿上了军装，成为一名军人。1973年李富胜进入成都部队足球队，两年后入选了“八一”足球队，从此他的人生开始步入了一个新的阶段。

曾被评价“不会守门”

1975年，哈增光带领八一队准备参加第三届全军运动会，想找一位出众的守门员，有人荐贤，说成都军区有位门将十分了得，身体素质好，勇猛无敌，但不是很会守门。这个所谓的门将，就是李富胜。哈增光听说后，赶忙从成都军区招来了这位传说中的猛将，并对他进行强化训练。

一年之后，哈增光又向时任国家队主教练的年维泗推荐了李富胜。此时的李富胜早已不是当年那个“不是很会守门”的球员了，经过在八一队一年的磨炼，他的守门技术已经炉火纯青。进入国家队后李富胜一呆就是八年，并且连续4次被评为“全国最佳守门员”。

八万人高呼“万岁”

世界杯预选赛亚大区预选赛中国队对科威特队一役是李富胜的成名之作，当时他在北京工人体育场八万球迷关注的眼光中沉稳地扑住了点球。赛场全体高呼“中国队万岁”、“李富胜万岁”……

当李富胜和队友们乘车驶过天安门广场时，他们惊讶地发现广场周围出现了大批激动欢呼的球迷，还放起了焰火。李富胜由此当选世界杯预选赛“最佳防守队员”，李富胜“铁门”的称号也不胫而走。

为大郅回归奠定基础

1985年，李富胜被任命为八一体工大队的副大队长，1999年，李富胜又被任命为八一体工大队的大队长。2002年王治郅因拒不回国而遭到中国篮协的处罚。李富胜作为八一体工大队大队长多次询问王治郅的情况，并敦促球队领导给大郅做好思想工作，李富胜曾明确表示不管大郅在哪，他还是一名军人。这之后王治郅的回归奠定了一个基础。八一队撤编后，李富胜出任了中国人民革命军事博物馆副馆长。

■ 阳

从梯子上摔下头着地，「铁门」李富胜不幸去世

天堂召唤他去守门



音容犹在



训练门将



率队宣誓



忧心国事



年轻时的李富胜手捧奖杯